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I. Encuesta Institucional 2019 

 
Para contar con una evaluación institucional que contemple a todas las entidades 
federativas, se aplica una encuesta por parte de las entidades federativas, que da a 
conocer la percepción de los elementos policiales “operativos” que integran las 
instituciones de seguridad pública estatales, sobre los efectos de la ejecución de los 
recursos provenientes del Fondo de Aportaciones para la Seguridad Pública (FASP), 
así como de la situación actual de las condiciones generales en que desarrollan sus 
actividades. Los diferentes estratos considerados en la aplicación de dicha encuesta 
para el ejercicio fiscal 2019 son:  
 

I. Elementos policiales con funciones de prevención, reacción e investigación de 
las Instituciones Policiales (Policía Estatal). 

II. Elementos policiales con funciones de investigación de las Procuradurías 
Generales de Justicia o Fiscalías (Policía Ministerial o equivalente), y 

III. Elementos policiales con funciones de vigilancia y custodia del Sistema 
Penitenciario (Custodios). 

 
El análisis de los resultados de la encuesta Institucional constituye un elemento 
destacado en el Informe Nacional de Evaluación 2019, como una herramienta que 
permite la medición en el tiempo de los cambios en la percepción de los elementos 
policiales, respecto a los avances en el fortalecimiento de las instituciones de 
seguridad pública logrados con recursos del FASP. Los resultados que a continuación 
se muestran corresponden a los elementos de las corporaciones de seguridad 
pública respecto a:  
 

 Perfil del personal operativo; 
 Aspectos socioeconómicos; 
 Profesionalización, capacitación y evaluación policial; 
 Equipamiento, uso de tecnología; 
 Infraestructura;  
 Condiciones laborales y Funciones Policiales; 
 Hábitos y problemas en el trabajo. 

 
La encuesta Institucional se aplicó a una muestra estadísticamente representativa y 
proporcional según el estado de fuerza de los estratos considerados y registrados en 
cada entidad federativa, la cual es obtenida bajo los métodos de muestreo aleatorio 
simple de poblaciones finitas y muestreo aleatorio estratificado y topando las 
muestras máximas al promedio nacional de muestras de las treinta y dos entidades 
federativas. Asimismo la aplicación se llevó a cabo en el periodo comprendido del 4 
de noviembre al 16 de diciembre de 2019, realizando la entrega de resultados el 
último día hábil del mes de enero de 2020, conforme a lo establecido en los 
Lineamientos Generales de Evaluación. 
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El siguiente gráfico representa el ranking estatal del porcentaje de espacio muestral 
de aplicación de la encuesta institucional. Este ranking se obtiene de la comparación 
del estado de fuerza por entidad federativa contra las encuestas aplicadas, al 31 de 
mayo de 2019.
 

Gráfica 1. [Porcentaje] 

 
 

Gráfica 2. [Porcentaje] 

 
 
De acuerdo con el cálculo realizado, aplicando los métodos de muestreo a la 
encuesta, a partir del estado de fuerza de cada una de las entidades, se puede 
apreciar que Zacatecas fue la entidad federativa que presentó el mayor porcentaje 
(28.0%) y la Ciudad de México (2.0%) el menor.  
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A nivel nacional se aplicaron 20 mil 295 encuestas efectivas, mismas que de manera 
estratificada, corresponden a las encuestas aplicadas a Policías Preventivo Estatal en 
un 62.5%, a Policías de Investigación en un 21.1% y finalmente a Personal de Guarda o 
Custodia del Sistema Penitenciario en un 16.4%. 
 

Gráfica 3. [Porcentaje] 

 
 
 

A. Perfil del Personal Operativo 
 
El perfil de los encuestados se estableció a partir de las características de la función 
policial, sexo, edad, situación personal, escolaridad y situación laboral. 
 
A nivel nacional, se observó una relación promedio porcentual de 80-20, entre 
hombres y mujeres (respectivamente). En términos relativos, por tipo de función, las 
mujeres tienen mayor representatividad en el estrato correspondiente a Personal de 
Vigilancia o Custodia del Sistema Penitenciario, con el 27.0% de las encuestas 
aplicadas en comparación con los otros dos estratos. 
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Encuesta 2019 
Gráfica 4. [Porcentaje] 

 
 

Tabla 1. [Porcentaje] 
 

 
 
Como puede observarse, las entidades federativas que registran mayor participación 
de la mujer en la aplicación de la encuesta son Ciudad de México y Baja California Sur 
con un 27.8% respectivamente.

Entidad Federativa Masculino Femenino

Ciudad de México 72.2% 27.8%

Baja California Sur 72.2% 27.8%

Michoacán de Ocampo 73.6% 26.4%

Nuevo León 75.2% 24.8%

Quintana Roo 75.4% 24.6%

Aguascalientes 75.8% 24.2%

Colima 76.4% 23.6%

Durango 78.1 % 21 .9%

Morelos 78.2% 21 .8%

Oaxaca 78.6% 21 .4%

Guerrero 78.7% 21 .3%

Chiapas 78.7% 21 .3%

Baja California 78.8% 21 .2%

Sinaloa 79.1 % 20.9%

Chihuahua 79.5% 20.5%

Zacatecas 79.7% 20.3%

SEXO
Entidad Federativa Masculino Femenino

Querétaro 79.7% 20.3%

Guanajuato 79.8% 20.2%

Hidalgo 79.8% 20.2%

Puebla 80.9% 1 9.1 %

Tamaulipas 81 .1 % 1 8.9%

Jalisco 82.5% 1 7.5%

Nayarit 82.9% 1 7.1 %

Sonora 83.2% 1 6.8%

Coahuila 83.9% 1 6.1 %

Tlaxcala 84.7% 1 5.3%

México 85.0% 1 5.0%

San Luís Potosí 85.3% 1 4.7%

Tabasco 85.4% 1 4.6%

Veracruz 86.5% 1 3.5%

Yucatán 87.9% 1 2.1 %

Campeche 91 .1 % 8.9%

SEXO
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Encuesta 2018 
Gráfica 5. [Porcentaje] 

 

 
 

Tabla 2. [Porcentaje] 

 
 
En el ejercicio 2018, la entidad federativa que registró mayor participación de la 
mujer fue Baja California Sur con un 31.5%. 
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En cuanto al rango de edades, se observó que el 77.5% del personal encuestado se 
encuentra entre los 24 y los 47 años.  
 
La Policía Estatal Preventiva tiene un mayor número de elementos encuestados 
dentro del estrato que va entre los 30 a 35 años, con un 22.9% del total de su muestra. 
Por su parte, el estrato con una población encuestada de más de 60 años (rango 
máximo de edad) y con el mayor número de elementos, está dentro del personal de 
vigilancia o custodia del Sistema Penitenciario (Custodio) con un 2.3%. 
 

Gráfica 6. [Porcentaje] 
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De acuerdo con los resultados de la Encuesta Institucional, la entidad federativa con 
mayor número de elementos encuestados, entre los 18 y 35 años, es Sinaloa con un 
70.7% del total de su muestra. Trece entidades federativas concentran más de un 
50% de elementos en este rango de edades y 19 registran porcentajes menores al 
50%. 
 
San Luis Potosí registró el mayor porcentaje de encuestados dentro del rango de 36 
a 53 años con un 66.9%. En total, quince entidades federativas concentran más de un 
50% de elementos en este rango de edades y diecisiete registran porcentajes 
menores al 50%. 
 
Puebla quien registró el mayor porcentaje de encuestados en el rango de edad de 
54 años en adelante, con un 15.3%, seguido por el estado de Tlaxcala quien presentó 
un porcentaje de encuestados, en este rango de edades del 14.1%. El resto de las 
entidades obtuvieron porcentajes inferiores a éste. 
 

Gráfica 7. [Porcentaje] 
 

 
 
Para este ejercicio fiscal se presentaron 1299 elementos encuestados mayores a 54 
años de edad, mismos que representan el 6.4% del total de la muestra nacional, y 
como se puede apreciar en el grafico anterior, el estado de Puebla presentó el mayor 
número de elementos en este rango de edad. 
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La grafica muestra que el mayor porcentaje de elementos encuestados cuentan con 
una situación personal de “Casado” con un 53.1%, mientras que el menor porcentaje 
pertenece a la categoría de “Divorciado” con 4.9%. 
 

Gráfica 8. [Porcentaje] 

 
 

En el rubro de “Escolaridad”, se observa que el 47.2% cuenta con preparatoria o 
bachillerato, lo que indica el mayor porcentaje de todos los niveles de estudio. 
Ocupando el segundo y tercer lugar, se encontraron  Licenciatura o Profesional 
(21.2%) y Secundaria (17.6%). 
 

Gráfica 9. [Porcentaje] 
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Visto por nivel de estudio, el estrato de la Policía Estatal mostró los porcentajes más 
altos para los niveles de Secundaria y Preparatoria, mientras que el más alto para la 
Licenciatura le correspondió a la Policía Ministerial o equivalente con 57.0%, como 
puede apreciarse en la gráfica. 
 

Gráfica 10. [Porcentaje] 
 

 
 
En la aplicación de la Encuesta Institucional 2019, dos entidades federativas 
registraron casos en los que el encuestado indicó no contar con ningún nivel 
académico, como Michoacán y Tabasco señalando un elemento cada uno sin 
estudios. 
 
Sin embargo, también es relevante destacar que del total de elementos encuestados, 
el 47.2% cuentan con nivel de estudios de Preparatoria o bachillerato, destacando a 
los estados de Veracruz y a Ciudad de México con el mayor número de elementos 
con este nivel de estudios. 
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La siguiente gráfica compara el análisis de escolaridad con la edad de los 
encuestados, en la cual se aprecia a un alto porcentaje con estudios que van de la 
Carrera Técnica con Secundaria Terminada hasta Maestría o Doctorado con 81.4%, en 
comparación con el estrato que va desde sin estudios, hasta Secundaria 18.6%.  
 
 

Gráfica 11. [Porcentaje] 
 

 
 
En análisis de antigüedad, se aprecia que el 60.2% cuenta con una antigüedad hasta 
los 15 años trabajando en su institución y el 21.2% con una antigüedad de 16 a más de 
30 años trabajando en su institución. 
 
 

Gráfica 12. [Porcentaje] 
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Gráfica 13. [Porcentaje] 
 

 
 
Otros datos que arrojó la encuesta institucional son que el 70.2% de los encuestados, 
no tienen personal bajo su mando o responsabilidad y de aquellos que sí lo tienen, 
únicamente el 0.1% no sabe o no respondió con que escolaridad cuenta. 
 

Gráfica 14. [Porcentaje] 
 

 
 
La grafica anterior muestra que, del 29.8% del personal que tienen bajo su mando o 
responsabilidad, el 89.6% poseen una antigüedad mayor a los dos años trabajando 
en su Institución. 
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B. Aspectos Socioeconómicos 
 
En el rubro de “Ingresos”, existen diversos efectos a destacar, el 1.2% de los 
encuestados (incluidos los tres estratos) indicaron percibir un sueldo mensual bruto 
inferior a $1,600.00 pesos mensuales. El mayor porcentaje de los que perciben más 
de $16,000.00 pesos mensuales, correspondió al estrato de la Policía de Investigación, 
con un 34.5% del total encuestado, seguido del correspondiente al de la Policía 
Preventiva Estatal con un 9.7%. 
 

Gráfica 15. [Porcentaje] 
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Las siguiente gráfica muestran por entidad federativa, los segmentos de ingresos 
percibidos por los elementos policiales encuestados (Menos de 1,600 pesos, de 1,600 
a 4,800 pesos y de 4,801 a 8,000 pesos). 

 
Los estados donde se aprecia un ingreso entre $4,801 a $8,000 son Tabasco Chiapas y 
Oaxaca. 

 
Los estados de Chiapas (2.2%), Tabasco (2.2%) e Hidalgo (3.4%) son las tres entidades 
federativas con elementos policiales encuestados que percibieron menos de $1,600 
pesos mensuales.  
 

Gráfica 16. [Porcentaje] 
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Ahora bien, la gráfica siguiente muestra por entidad federativa, los segmentos de 
ingresos percibidos por los elementos policiales encuestados (De $8,001 a $11,200, de 
$11,201 a $16,000 y de más de $16,000 pesos). 
 
En el segmento que va de $8,001 a $11,200 se encuentran los estados de Morelos 
(47.2%), Michoacán (49.0%) e Hidalgo (50.5%). 
 
 
Jalisco (42.6%), Baja California (54.8%) y Sonora (56.3%) son los estados en los cuales 
los elementos encuestados percibieron ingresos que ascendieron a más de $16,000 
pesos mensuales brutos. 
 

Gráfica 17. [Porcentaje] 
 

 
 
 

En cuanto a la relación de ingresos contra el número de personas dependientes, 
independientemente del ingreso percibido mensualmente, el 51.7% de ellos tienen 
entre 3 y 4 personas que dependen de ese sueldo mensual bruto.  
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Para el ejercicio fiscal 2019, el porcentaje de encuestados que indicaron percibir un 
“Ingreso Adicional” (por actividad comercial, financiera o servicios profesionales), fue 
del 12.1%, mientras que el 87.9% no realiza ninguna otra actividad. En ese sentido, la 
Policía Estatal ocupa el mayor porcentaje con el 62.4%, seguido de la Policía de 
Vigilancia o custodia con el 19.8% y finalmente, la Policía Ministerial o equivalente 
con 17.8%. 
 
Cabe señalar que de los 12.1% que indicaron que si cuentan con un ingreso adicional, 
el 35.2% de los elementos encuestados indicó que este oscila entre los $1000 y $3000 
pesos adicionales, como lo muestra la gráfica de rango. 
 

Gráfica 18. [Porcentaje] 
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C. Profesionalización 

 
No fue significativo el cambio en el porcentaje de los elementos encuestados que 
afirman que su institución cuenta con el Servicio Profesional de Carrera, al pasar de 
un 54.1% en 2018 a un 55.5% en 2019, sin embargo, disminuyó el porcentaje de 
aquellos que indicaron que no contaban con el servicio. 
 

Gráfica 19. [Porcentaje] 
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Las entidades federativas que reflejan el mayor porcentaje de elementos 
encuestados, que afirman conocer que su Institución cuenta con el Servicio 
Profesional de Carrera (mayor al 70%) son: Querétaro, Campeche, Ciudad de México, 
Tamaulipas, Estado de México y Zacatecas. 
 

Gráfica 20. [Porcentaje] 

 
 
En promedio, el 86.4% del personal encuestado afirma conocer que se encuentra 
inscrito en el Registro Nacional de Personal de Seguridad Pública, y de éste grupo, el 
95.8% indica que cuenta con Clave Única de Identificación Personal. 
 
Las entidades federativas con mayor número de elementos encuestados que indican 
no contar con Clave Única de Identificación Personal o bien, que no saben si cuentan 
con ella, son Nayarit y Veracruz con un 11.1% y 10.8% respectivamente. 
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Prestaciones 2019 

 
Se observa que más del 80% indican contar con Aguinaldo, Vacaciones y Seguro de 
Vida.  
 
En un rango intermedio, los que cuentan con servicios de salud ISSSTE-IMSS 76.8%, 
Días de permiso 61.6%, Fondo para el retiro 54.4%, Servicios médicos dentro de las 
instalaciones 52.6% y Comedor dentro de las instalaciones 52.0%. 
 
Finalmente las prestaciones que reflejan menores porcentajes son: Licencia de 
maternidad/paternidad (48.4%), Apoyo para gastos funerarios (39.7%), Créditos para 
la vivienda (39.6%), Áreas deportivas (39.5%), Servicios psicológicos (38.9%), Becas para 
sus hijos (38.7%), Apoyo educativo (35.2%) Vales de despensa (32.9%), Seguridad social 
estatal (28.0%), Apoyo para la vivienda (24.2%), Ayuda para transporte (19.8%) Seguro 
de gastos médicos mayores (18.4%), Apoyo económico para viudas (16.9%), Otras 
prestaciones (12.9%), Ahorro solidario (12.8%), Guardería (11.4%), Créditos automotrices 
(11.1%) para el ejercicio fiscal 2019. 
 

Gráfica 21. [Porcentaje] 
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Mientras tanto, la población de encuestados que indica no saber si cuentan con las 
prestaciones, ha ido en aumento para los rubros de Créditos para la vivienda, 
Servicios médicos y Fondo para el retiro respecto de los resultados del año inmediato 
anterior. Lo anterior se puede visualizar con los resultados de la encuesta 
institucional para los ejercicios fiscales 2018 y 2019, en el rubro de prestaciones. 

 
Gráfica 22. [Porcentaje] 

 

 
 

Gráfica 23. [Porcentaje] 
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D. Capacitación 

 
Se observa que en promedio el 94.6% de los elementos encuestados indican que han 
recibido cursos de capacitación desde su ingreso a sus corporaciones, un indicador 
que se ha mantenido invariable desde ejercicios fiscales pasados.  
 

Gráfica 24. [Porcentaje] 
 

 
 
En promedio en la encuesta institucional 2019, el 2.3% del personal encuestado con 
antigüedad mayor a 2 años en sus corporaciones, indica no haber recibido 
capacitación desde su ingreso a la corporación, lo que implicó un avance positivo del 
0.6% en este sentido con respecto al ejercicio fiscal inmediato anterior. 
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Realizando un comparativo en los ejercicios fiscales 2018-2019 respecto a la 
Antigüedad vs Capacitación, en los rangos “De 2 a 5 años”, “De 6 a 10 años”, “De 11 
a 15 años”, “De 16 a 20 años” y “Más de 30 años”, se nota que ha incrementado el 
personal con esa antigüedad y que  señalan que han recibido cursos de capacitación, 
como se muestra en las gráficas. 
 

Gráfica 25. [Porcentaje] 
 

 
 

Gráfica 26. [Porcentaje] 
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Asimismo, se aprecia un alto porcentaje de capacitación en formación inicial para el 
ingreso a las diferentes corporaciones analizadas, sin embargo, el 3.5% promedio de 
elementos que no recibieron capacitación en formación inicial y un 15.9% promedio 
no recibieron capacitación en formación continua. 
 

Gráfica 27. [Porcentaje] 

 
 

Gráfica 28. [Porcentaje] 
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Aproximadamente el 65.3% del personal encuestado indicó haber recibido entre 1 y 3 
cursos de capacitación en un lapso de un año, observándose una variación de 1.5% 
conforme a los resultados obtenidos en la aplicación de la encuesta del ejercicio 
fiscal 2018; para los elementos que señalaron no haber recibido ningún curso de 
capacitación, el porcentaje ascendió 0.6% respecto al ejercicio inmediato anterior. 

 
Gráfica 29. [Porcentaje] 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 

24 

La siguiente gráfica, los temas a los cuales asistieron los elementos policiales en el 
último año: 
 

Gráfica 30. [Cursos] 
 

 
 
Se aprecia que los tres cursos mayormente tomados durante el año fueron:  
 

1. “Competencias Básicas de la Función”,  
2. “Formación Inicial” y  
3. “Taller 1: La función de primer respondiente y la ciencia forense aplicada en el 

lugar de los hechos”, mientras que los tres menos tomados fueron: 1. Curso de 
especialización para Unidades Especializadas contra el Secuestro (UECS), 2. 
Curso de especialización para Asesor Jurídico de Víctimas y 3. Curso taller de 
especialización para Ministerio Público Orientador en el Sistema de Justicia 
Penal. 
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Gráfica 31. [Porcentaje] 

 

 
 
La percepción de utilidad que el personal operativo encuestado dio a sus cursos fue 
primordialmente “buena” o “muy buena”. El 20.6% de la Policía Estatal asignó esta 
calificación a sus capacitaciones, 19.1% de la Policía Ministerial o equivalente opinó lo 
mismo, así como el 17.9% del personal de Custodios (Penitenciario). 
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En promedio, solo 4.0% de los encuestados indican haber sido capacitados en el 
extranjero, por lo menos desde hace 5 años.  
 

Gráfica 32. [Porcentaje] 
 

 
 
Con los conocimientos adquiridos en el extranjero, sólo el 21.6% del personal que 
recibió capacitación aseguró haber impartido cursos a su vez al personal operativo.  
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Las entidades federativas con un mayor número de elementos encuestados que 
indicaron haber recibido capacitación en el extranjero son Puebla y Michoacán. 
 

Gráfica 33. [Elementos capacitados] 
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E. Evaluación Policial 
 
Como se puede observar, la mayoría de los encuestados indicaron haber sido 
evaluados en Control de Confianza entre el 2017, 2018 y 2019. Existe un 1.9% de la 
encuesta de 2018 y un 2.0% en 2019 que indican nunca haber aplicado exámenes de 
control de confianza, lo cual no debe perderse de vista, ya que este último porcentaje 
equivale a 137 encuestados que tienen una antigüedad de más de 2 años en sus 
respectivas instituciones. 
 

Gráfica 34. [Porcentaje] 
 

 
 
Percepción en la calidad de aspectos relacionados con la Evaluación de Control 
de Confianza 
 
En relación a la percepción que tiene el personal encuestado, se calificaron los 
siguientes aspectos: 
 

- Organización y logística del proceso de evaluación; 
- Trato por parte del personal evaluador; 
- Tiempo empleado en las evaluaciones; 
- Equipo utilizado, e 
- Instalaciones (condiciones del inmueble y mobiliario). 

 
Para realizar el análisis de esta información y toda vez que las calificaciones se 
emitieron en una escala del 1 al 5, donde 1 es “Malo” y 5 es “Excelente”, se llevó a cabo 
su agrupación conforme a las siguientes clases: 
 

- Calificación Excelente (5) 
- Calificación de Muy Bueno (4) 
- Calificación de Bueno (3) 
- Calificación de Regular (2) 
- Calificación de Malo (1)  
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En las siguientes gráficas se muestran los resultados de la percepción de aspectos 
relacionados en control de confianza. 
 

Gráfica 35. [Porcentaje] 
 

 
 
En cuanto a la “Organización y logística del proceso de evaluación” resultó que el 
67.1% de los encuestados a nivel nacional califican este aspecto entre Bueno y 
Excelente. 
 

Gráfica 36. [Porcentaje] 
 

 
 
Respecto al “Trato por parte de los Evaluadores” resultó que el 66.9% de los 
encuestados a nivel nacional calificaron este aspecto entre Bueno y Excelente. 
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Gráfica 37. [Porcentaje] 
 

 
 
En cuanto al “Tiempo empleado en las Evaluaciones” resultó que el 58.2% de los 
encuestados a nivel nacional calificaron este aspecto entre Bueno y Excelente. 
 

Gráfica 38. [Porcentaje] 
 

 
 
Respecto al “Equipo Utilizado” resultó que el 68.7% de los encuestados a nivel 
nacional calificaron este aspecto entre Bueno y Excelente. 
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Gráfica 39. [Porcentaje] 
 

 
 
Finalmente, en cuanto a las “Instalaciones (condiciones del inmueble y mobiliario)” el 
76.8% de los encuestados a nivel nacional calificaron este aspecto entre Bueno y 
Excelente. 
 
Para 2019 se encontró que el 72.1% de los encuestados consideran que la evaluación 
de Control de Confianza que le aplicaron fue acorde a su grado, cargo y funciones, 
mientras que el 10.7% manifestó no saber. 
 

Gráfica 40. [Porcentaje] 
 

 
 
De todo el universo evaluado únicamente el 18.2% manifestó conocer su resultado. 
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En promedio el 33.3% de los elementos encuestados, que fueron promovidos,  
indicaron que se les aplicaron exámenes de Control de Confianza. 
 

Gráfica 41. [Porcentaje] 
 

 
 
Respecto al personal encuestado, el 65.0% manifestó que le han realizado examen 
toxicológico, sin ser notificado con anticipación. 
 

Gráfica 42. [Porcentaje] 
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En el 2019, el 62.8% de los elementos encuestados a nivel nacional perciben que la 
evaluación de control de confianza si contribuye a la mejora de las Instituciones de 
Seguridad Púbica, observándose un aumento en dicha percepción, toda vez que en 
el 2018 el porcentaje fue del 60.4%. La Variación de un año a otro (2018 a 2019) fue de 
18 entidades federativas, las que consideran que la evaluación de control de 
confianza contribuye a la mejora de las instituciones. 
 

Gráfica 43. [Porcentaje] 
 

 
 

Existe un aumento en la percepción de contribución en la mejora de las 
instituciones, con respecto a las evaluaciones en control de confianza, tanto en la 
Policía Estatal como en la Ministerial; observándose el aumento más significativo del 
3.2% en los elementos de la Policía Estatal. 
 
Por otro lado, el 66.5% de los encuestados mencionó que en 2019, le aplicaron la 
evaluación de competencias básicas de la función, mientras que el 33.5% no la 
realizó. Adicionalmente, de los elementos que aplicaron la evaluación, el 31.9% si 
conoció el resultado, mientras que el 57.7% no lo conoció y el 10.4% no lo recordó. 
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Gráfica 44. [Porcentaje] 
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Las entidades federativas con el mayor número de elementos encuestados, a los 
cuales les aplicaron la evaluación de competencias básicas de la función, fueron 
Ciudad de México y Estado de México. 
 

Gráfica 45. [Porcentaje] 
 

 
 
El 32.4% de los elementos encuestados mencionó que en 2019, les aplicaron la 
evaluación del desempeño o del desempeño académico si es de nuevo ingreso, 
mientras que el 67.6% no la realizó. Adicionalmente, de los elementos que aplicaron 
la evaluación, el 33.0% si conoció el resultado, mientras que el 53.4% no lo conoció y el 
13.6% no lo recuerda. 

Gráfica 46. [Porcentaje] 

 



 

36 

 
Las entidades federativas con el mayor número de elementos encuestados que se 
les aplicó la evaluación de desempeño o del desempeño académico si es de 
nuevo ingreso, fueron Jalisco y Chiapas. 
 

Gráfica 47. [Porcentaje] 
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F. Equipamiento 

 
En la siguiente gráfica se muestran de manera jerarquizada, los equipos que son 
entregados al término de un periodo anual, observándose que el rubro de camisa o 
camisola es el que más comúnmente recibieron los elementos de la muestra. 
 

Gráfica 48. [Porcentaje] 
 

 
 
El equipamiento que recibieron con mayor frecuencia en el 2019 fueron: Camisa o 
camisola, Pantalón, Calzado, Arma corta, Municiones, Cargadores, Arma larga, 
Chaleco balístico, Fornitura y Equipos de Radiocomunicación. 
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En cuanto a la calidad de los productos recibidos por el personal que sí recibió 
equipamiento, las armas cortas, largas y las municiones son consideradas de “Muy 
buena” calidad. 
 
Asimismo, el equipamiento que con mayor frecuencia se situó en la categoría de 
“mala” calidad, fueron las tablets o teléfonos inteligentes, el gas lacrimógeno, la 

lámpara de mano, el instrumental de investigación y criminalística y el escudo de 
acrílico. 
 

Gráfica 49. [Porcentaje] 
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Las siguientes gráficas representan el porcentaje de la calidad del equipamiento 
recibido, que les fue entregado a cada entidad federativa (chaleco balístico, arma 
corta, arma larga, municiones, cargadores, patrulla “camioneta” y patrulla 
“sedán”). 

Gráfica 50. [Porcentaje] 

 
Gráfica 51. [Porcentaje] 
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Gráfica 52. [Porcentaje] 
 

 
 

Gráfica 53. [Porcentaje] 
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Gráfica 54. [Porcentaje] 

 

 
 

Gráfica 55. [Porcentaje] 
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Gráfica 56. [Porcentaje] 

 
 
Como se puede observar en promedio, el 70.9% de los elementos encuestados, no 
contaron con el equipamiento necesario para desarrollar las funciones de primer 
respondiente, situación reflejada en cada uno de los estratos. 
 

Gráfica 57. [Porcentaje] 
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G. Tecnología en la Institución 
 
Hay una ligera disminución en el porcentaje de elementos, que indican tener 
conocimiento sobre el uso y operación de las herramientas tecnológicas, respecto de 
los resultados obtenidos en el ejercicio fiscal inmediato anterior. Sin embargo, en el 
ejercicio 2019 se incorporaron nuevas tecnologías de información y comunicación. 
Éstas superan el 50% de conocimiento sobre su uso y operación, de acuerdo a la 
siguiente gráfica. 
 

Gráfica 58. [Porcentaje] 
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La fase del proceso considerada la más difícil del Informe Policial Homologado (IPH) 
2019 en los tres estratos es el llenado de dicho informe. 
 

Gráfica 59. [Porcentaje] 
 

 
 
A pesar de que la primera fase del proceso del Informe Policial Homologado es 
considerada difícil, hay una percepción buena sobre el mismo, con un porcentaje del 
48.1% del total. Sin embargo, se sienten regularmente capacitados para llenarlo, 
principalmente el 52.6%. 
 

Gráfica 60. [Porcentaje] 
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Gráfica 61. [Porcentaje] 

 

 
 
Del análisis de resultados, se observa que a nivel nacional, la herramienta más 
utilizada en el ejercicio 2019 para la elaboración de los reportes, informes u otros 
escritos oficiales, por parte del personal encuestado, es la computadora, sin embargo, 
persiste un alto porcentaje de quienes realizan reportes a mano. También es 
destacable que va incrementándose el uso de Tables/teléfonos inteligentes en 
comparación con el año pasado. 
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El estrato de la policía de Investigación el que utiliza cotidianamente la computadora 
como herramienta principal para escribir sus reportes, informes u escritos oficiales de 
trabajo. 
 

Gráfica 62. [Porcentaje] 
 

 
 
La Capacitación con un 94.8%, es considerado el principal factor necesario para un 
adecuado llenado del Informe Policial Homologado 2019. También se puede apreciar 
que todos los factores incluidos en la encuesta y señalados en la gráfica, son mayores 
al 70%, lo cual resalta su importancia. 
 

Gráfica 63. [Porcentaje] 
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En relación al uso del Sistema Único de Información Criminal (SUIC), se observó que 
el estrato que más uso dicho Sistema, es la Policía de Investigación, en tanto que el 
Personal de Vigilancia o Custodia del Sistema Penitenciario, es el que menos hace 
uso del mismo, lo cual es consistente con los resultados obtenidos en la aplicación de 
las encuestas institucionales 2018, tal y como se aprecia en el siguiente gráfico. 
 

Gráfica 64. [Porcentaje] 
 

 
 
Además el 30.5% de los elementos encuestados mencionó que en su área de trabajo 
cuentan con equipo para consultar el Sistema Único de Información Criminal (SUIC). 
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En referencia a los métodos de identificación y registro de personal con los que 
cuenta cada institución, se observó que prevalecen la Clave Única de Identificación 
Personal (CUIP), seguida de la Identificación con fotografía y las Huellas Dactilares, 
como los principales. Quedando en el último lugar el Registro de Voz, orden que se 
mantiene desde el ejercicio fiscal inmediato anterior. 
 

Gráfica 65. [Porcentaje] 
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H. Infraestructura 
 
En promedio el 37.2% de los elementos encuestados, consideraron el estado físico 
actual de sus instalaciones como “regular”. 
 

Gráfica 66. [Porcentaje] 
 

 
 
Realizando un análisis por entidad federativa, los encuestados de los estados de 
Yucatán y Chiapas, consideraron sus instalaciones como excelentes. 
 
Se observó que es mayor el porcentaje de elementos encuestados que consideraron 
que no hubo mejoras físicas a las instalaciones donde en ese momento operaban. 
 

Gráfica 67. [Porcentaje] 
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Del total que consideró que si hubo mejoras 40.8%, más de la mitad 58.2% mencionó 
que cumplía con la calidad que esperaban. 
El 52.7% consideró que resolvían sus necesidades de infraestructura. 
Finalmente, el 60.1% mencionó que sí influyen las mejoras en la capacidad operativa 
y de respuesta, como es señalado en las tres graficas siguientes: 
 

Gráfica 68. [Porcentaje] 
 

 
 

Gráfica 69. [Porcentaje] 
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Gráfica 70. [Porcentaje] 

 

 
 
Se reconoce que el 49.4% de los elementos encuestados consideran que las 
instalaciones con las que cuentan les permite operar de manera eficiente y eficaz, 
pero el 50.6% no lo consideraron así. 
 

Gráfica 71. [Porcentaje] 
 

 
 
Del 50.6% del personal encuestado, que consideró que las instalaciones con las que 
cuenta no le permitieron operar de manera eficiente y eficaz, el 84.5% del personal 
aseguró que faltan espacios, en tanto que el 77.9% refirió que los espacios están en 
malas condiciones. 
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Gráfica 72. [Porcentaje] 

 

 
 
El 89.6% de todo el personal encuestado (Policía Estatal, Policía Ministerial o 
equivalente y Custodios), consideró necesario que se lleven a cabo mejoras, 
ampliaciones o construcciones a las instalaciones donde en ese momento operaban, 
mientras que el 10.4% no lo considera así. 
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I. Condiciones laborales 
 
En cuanto a qué tan orgulloso está el personal de desempeñar la función 
correspondiente en el 2019, en promedio el 68.5% de los encuestados indicaron 
sentirse muy orgullosos, mientras que solo el 1.3% indicó estar nada orgulloso. 
 

Gráfica 73. [Porcentaje] 

 
 
En cuestión de género, se observó que la percepción tanto de hombres como 
mujeres es muy similar, en el estrato denominado “Muy orgulloso” la diferencia entre 
ellos es del 6.6%, mientras que en el estrato contrario denominado “Nada orgulloso” 
la diferencia es tan solo del 0.5%. 
 

Gráfica 74. [Porcentaje] 
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La razón principal por la cual desempeñan labores como Policía, resultó ser por 
Vocación con (27.6%), en segundo lugar por Desarrollo profesional o personal (18.2%) 
y en tercero, Por necesidad económica o desempleo (17.7%) 
 

Gráfica 75. [Porcentaje] 

 
 
Como se puede apreciar en la gráfica siguiente, en los tres estratos señalados, 
cuentan con el respeto en su comunidad, derivado de ser Policías. 
 

Gráfica 76. [Porcentaje] 
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Conforme a lo indicado en las encuestas, se tiene una correlación lógica, entre la 
función que desempeñan y lo que más les gusta de su trabajo, por ejemplo, el Policía 
Estatal gusta más de portar su uniforme, mientras que el Policía Ministerial o 
equivalente prefiere Investigar y analizar las evidencias. El Personal de Vigilancia o 
Custodia del Sistema Penitenciario, prefiere su sueldo y las prestaciones. 
 

Gráfica 77. [Porcentaje] 
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La siguiente gráfica muestra que el 61.4% de los elementos encuestados, han 
intervenido como primer respondiente, mientras que el 37.3% no lo ha hecho y el 1.3% 
no sabe.  
 

Gráfica 78. [Porcentaje] 

 
 
Del personal entrevistado, en promedio, el 33.0% participó en audiencias del Sistema 
Penal Acusatorio y 67.0% no lo hizo, siendo el estrado de la Policía Ministerial o 
equivalente quien mayor porcentaje de participación tuvo en 2019, con un 51.7% del 
total. 

Gráfica 79. [Porcentaje] 
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J. Hábitos en el trabajo 
 
En cuanto a la percepción que se tiene, respecto a la aplicación de normas, 
reglamentos y leyes, se utilizaron las siguientes expresiones: “Las Leyes deben 
aplicarse a todos por igual” y “Pueden hacerse excepciones en algunos casos”. Los 
encuestados indicaron, en un 94.5%, que las Leyes deben aplicarse a todos por igual, 
lo que en términos generales la respuesta esperada. 
 

Gráfica 80. [Porcentaje] 
 

 
 
Comparando los años 2018 y 2019, dos estados repiten, en el cuartil más alto, entre  
las entidades que indicaron que en la aplicación de las Leyes “Pueden hacerse 
excepciones en algunos casos” (Zacatecas y Sinaloa), como lo muestra la siguiente 
tabla: 
 

Tabla 3. [Porcentaje] 
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En relación con actividades realizadas y la frecuencia de las mismas, la actividad que 
más elementos encuestados indicaron realizar con mayor frecuencia (de 5 a 6 veces 
a la semana) es lo correspondiente al pase de lista, seguido del cumplimiento de 
mandamientos. En este mismo sentido, la actividad que más elementos 
encuestados indicaron realizar con menor frecuencia (de 1 a 2 veces a la semana) es 
el entrenamiento físico, y finalmente las actividades que no aplican para un alto 
porcentaje de encuestados son la calibración de instrumental y la actualización de 
normatividad. 
 

Tabla 4. [Porcentaje] 
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Respecto a los criterios que las corporaciones consideran para otorgar ascensos, se 
observó que el criterio de desempeño laboral es la que predomina en la percepción 
de los encuestados, tanto en el año 2018 como en el 2019. 
 

Gráfica 81. [Porcentaje] 
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K. Problemas en el trabajo 
 
Conforme a la percepción de los encuestados, sobre los aspectos para mejorar el 
trabajo de las instituciones, la opción de mejorar el sueldo y prestaciones obtuvo los 
mayores porcentajes tanto para el 2018 como para el 2019. 

Gráfica 82. [Porcentaje] 

 
La capacitación, el equipo de trabajo y el personal, constituyeron otras opciones 
fundamentales para contribuir a mejorar su trabajo en el año 2019. 
 
Las principales problemáticas que se percibieron en las corporaciones fueron la falta 
de organización y la falta de liderazgo de sus mandos, seguidos por la falta de 
confianza entre los elementos y la falta de actitud de servicio. Adicionalmente, se 
observó que la infiltración del crimen organizado dentro de las corporaciones, es el 
problema que alcanza el menor porcentaje de los descritos. 
 

Gráfica 83. [Porcentaje] 
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Es importante señalar que, con base en los resultados de la aplicación de la encuesta 
en el ejercicio inmediato anterior, se puede verificar que persisten los mismos 
problemas indicados en el 2019. La falta de organización resultó como el principal 
problema, seguido de falta de liderazgo de sus mandos, falta de confianza entre los 
elementos y falta de actitud de servicio por parte de los elementos y, asimismo, el 
problema menos percibido es la infiltración del crimen organizado dentro de la 
corporación. Lo anterior conforme a la gráfica que a continuación se muestra: 
 

Gráfica 84. [Porcentaje] 
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II. Glosario de Términos 

 
1. Evaluación.- Al análisis sistemático y objetivo de los resultados obtenidos 

mediante el ejercicio y aplicación de los recursos federales del FASP y de la 
aportación estatal, que tiene como finalidad determinar el logro de los objetivos y 
metas convenidas en los Anexos Técnicos, así como su pertinencia, eficiencia y 
posible impacto; 

 
2. Evaluador externo.- A la persona física y/o moral especializada y con experiencia 

probada en evaluación de políticas públicas y que cumpla con los requisitos de 
independencia, imparcialidad y transparencia, que fue contratada por la entidad 
federativa para llevar a cabo la evaluación; 

 
3. Evaluación Institucional (Encuesta Institucional).- Tiene por objeto conocer la 

percepción del personal operativo de las Instituciones de Seguridad Pública de las 
entidades federativas respecto de temas relacionados con su capacitación, 
evaluación y equipamiento, así como de las condiciones generales en las que 
desarrollan sus actividades; aspectos asociados con la aplicación de los recursos 
del financiamiento conjunto del FASP, y; 

 
4. Evaluación Integral (Informe Estatal de Evaluación).- Es el documento que 

contiene la valoración de los resultados e impactos obtenidos derivados del 
cumplimiento de las metas convenidas en los Anexos Técnicos, con base en los 
Programas con Prioridad Nacional y Subprogramas correspondientes, asociando 
el avance en la aplicación de los recursos provenientes del financiamiento 
conjunto del FASP, así como el análisis del cumplimiento de los fines y propósitos 
para los que fueron destinados los recursos respectivos. 

 
5. Instituciones de Seguridad Pública.- A las Instituciones Policiales, de Procuración 

de Justicia, del Sistema Penitenciario y dependencias encargadas de la Seguridad 
Pública a nivel federal, local y municipal; 

 
6. Lineamientos del FASP.- Lineamientos Generales de Evaluación para el ejercicio 

fiscal 2019, publicados el 30 de agosto del 2019; 
 
7. Personal operativo.- A los elementos integrantes de las Instituciones Policiales 

con funciones de prevención, reacción e investigación, de Procuración de Justicia 
con funciones de policía de investigación y del Sistema Penitenciario con 
funciones de vigilancia y custodia; 

 
8. Secretariado Ejecutivo Estatal.- Al Secretariado Ejecutivo del Consejo o Sistema 

Estatal de Seguridad Pública o equivalente de las entidades federativas; 
 
9. Términos de referencia.- A las especificaciones técnicas, objeto y estructura de 

cómo ejecutar la evaluación de los objetivos, metas y ejercicio de los recursos del 
financiamiento conjunto.  
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